

盐城日报



# 新质生产力



智泰新能源(东台)有限公司 通讯员 朱静 摄

## 推动更多科技成果从实验室“跃”入生产线 ——盐城向科技创新要新质生产力系列报道(下)

□记者 顾亚娟

一项科技成果,从实验室走上生产线,再走向广阔的市场,才能形成现实生产力,成为推动地方经济高质量发展的重要支撑。

在盐城,越来越多企业与高校、科研院所紧密“牵手”,紧盯市场需求,开展产学研合作,推动更多科技成果转化应用。目前,我市已与200多家高校院所建立产学研合作关系,建立省厅备案的校企联盟2100个,围绕绿色低碳技术收集企业技术需求700余项、签订产学研合作项目超200项。

### 走出实验室 钻进一线车间

7月3日上午10时,盐城工学院机械优集学院实验中心主任袁铁军带着两名博士,准时抵达盐都区秦南镇的江苏大明生物工程装备有限公司。一下车,他们就戴上安全帽,直奔生产车间。

车间内,人头攒动,设备厂家的技术人员、公司董事长、总经理以及技术工人们正忙碌地准备着。

“你们来啦!”董事长胡正忠一见袁铁军等人,便迈着大步、伸手迎上来,仿佛要握住的不仅是手,更是解决问题的希望。

“咱们直奔主题,焊接机器人那边怎么样了?得抓紧调试。”袁铁军的声音里透着急切。

原来,大明公司在制造大型发酵罐过程中,使用智能机器人焊接外钢带时,由于部分焊缝搭装间隙过大,从而造成焊接气孔。现有解决方案影响外观质量,交付周期长,生产成本大。“光靠我们自己的技术团队还不够解决这一难题,省外合作的院校来一趟也不容易。”总经理当即向董事长胡正忠提议,寻找本土高校开展产学研合作,直接把专家请到车间里,面对面解决技术难题。

年初,大明公司与盐城工学院机械优集学院顺利签订产学研合作协议。前期沟通过程中,袁铁军已初步构想出一套解决方案,定制专用焊丝解决焊接气孔问题。但他还在思考,有没有可能从设备上找到答案。

车间里,机器轰鸣,温度逐渐攀升。袁铁军和两位博士顾不上擦汗,专注地围着焊接机器人转。他们反复调试,与设备厂家的技术人员紧密合作,每一个参数、每一个角度都不放过。经过数小时的努力,问题终于得到了初步解决。

饭后,袁铁军又和工人们一起攀上高高的云梯,近距离观察发酵罐外钢带的焊接过程。回到地面,袁铁军立刻与胡正忠展开讨论。“我们可以联合研发一套图像处理软件。”袁铁军说,“这样工人们就可以在办公室里远程监控焊接过程,既安全又高效。”胡正忠听后连连点头,表示将全力支持这一创新项目。

“这一趟,真是太值了!”袁铁军由衷感慨,“坐在实验室里,我们或许能设计出完美的理论模型,但深入车间,才能真切感受到企业的实际需求,发现痛点所在。”

一直以来,大明公司作为在微生物食品及制药行业发酵设备领域迅速崛起的“领头羊”,始终致力于技术创新,先后与西安交通大学、上海理工大学、浙江工业大学等建立产学研合作关系。目前,已取得发明专利13项,实用新型专利37项,外观设计专利4项。

而盐城工学院与大明公司的合作,也迈出新的步伐。7月20日,双方又签订合作共建实践基地协议,未来将在科研项目开发、技术改造、人才培养等多个领域开展深度合作,共同推动企业技术进步与产业升级。

### 一套核心技术 集成30多项发明专利

在东台经济开发区,智泰新能源(东台)有限公司自入驻以来,备受瞩目。列省重大项目、投资超百亿、背靠清华大学科研团队……作为国家级高新技术企业,智泰新能源自带耀眼“光环”。

智泰新能源(东台)有限公司由哈尔滨



盐城震业机械股份有限公司(受访者供图)

工业大学吴丽军博士领衔创办,并与中科院院士、清华大学教授南策文及其团队达成相关技术合作。2022年,项目动工兴建,计划总投资超100亿元,新上全自动投料系统、高速模切机等自动化数控设备2000多台(套)。

走进智泰新能源厂区,现代化气息扑面而来。一幢幢标准化厂房拔地而起,车间宽敞明亮、干净整洁;生产线上,每一道工序都紧密相连,高效运转;研发与生产团队成员全神贯注,以一丝不苟的态度投入工作中。

多年来,智泰新能源十分注重核心技术的产业转化攻关,拥有一流的实验室设备和性能测试设施,并持续深化产学研合作,硕果累累。

“目前,我们企业已经获得东台市人才项目、产业项目资助上亿元。”智泰新能源(东台)有限公司总经理马柱介绍,在政府大力支持和吴丽军博士主持下,企业与哈尔滨工业大学、北京理工大学等多所高校达成产学研合作,创新研发了多型钠离子和锂离子

丰区科技局工作人员的手,满是感激。

震业机械是一家集精密铸造和机械精加工于一体的国家级高新技术企业,致力于为新能源、机械设备、汽车、船舶等领域提供定制化的高精密度铸件和机械加工零部件产品。“我们总想研发点新材料,让产品更耐用、更安全,可专业人才太难找了。”高恒心里一直有个结。

去年5月,大丰区科技局的工作人员一上门,高恒就打开话匣子,一股脑儿说起自己的烦恼。没多久,好消息就来了。区科技局通过多方打听和比对,最终把山东大学机械工程学院的专家团队带到了震业机械的门前。

年初,由震业机械和山东大学联合研发的灰铁500新材料项目成功落地。“现在,实验室里摆着的那几块灰铁500样品,看着就让人心里踏实,性能指标快赶上预期了。”高恒说,“我正在和山大教授商量报专利的事呢。”

近年来,大丰区陆续与上海交通大学、南京大学、上海海洋大学、厦门大学等高校建立校地合作关系,成立技术转移分中心及研究院等机构,协同开展产学研对接工作,不断汇聚科技创新资源,持续推动区域产业加速转型升级。

6月份,江苏省科技计划成果“进园入县”(盐城大丰)专场对接会在大丰召开,来自南京农业大学、扬州大学等多所高校院所的科研人员发布了133项最新科研成果和课题,参会的60余家企业负责人与高校院所专家围绕企业需求进行广泛探讨和对接。

上半年,大丰区科技局共摸排大丰区企业技术需求52个,征集高校科技成果1308项,签订校企联盟1个,签订产学研合作项目82项,探索更多科技创新、产业创新的合作路径。

“我们的目标很明确,就是要当好企业的科技‘红娘’,主动上门服务,精准对接需求。”大丰区科技局负责人表示,将牢固树立为企业服务意识,积极鼓励和引导企业与高校机构开展产学研合作,引领带动企业不断提升科技创新水平。

### 科技“红娘” 为企业与高校“牵线”

“真的太感谢你们了,这条线搭得及时,解决了我们的大难题!”6月10日,盐城震业机械股份有限公司技术负责人高恒握着大